
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Γ’ Γυμνασίου 

 

 

2.5   Ανισότητες - Ανισώσεις με έναν άγνωστο 

 
 

                                                                            

 

 

 

           σχ. βιβλίο (σσ. 115-117) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Γ΄ Γυμναςίου ςχ. βιβλίου (ςς.  115-117) 

2.5   Ανιςότθτεσ - Ανιςώςεισ με ζναν άγνωςτο  

 

Ερωτιςεισ κατανόθςθσ 

 

Ερώτθςθ 1 

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με ζνα (Σ) αν είναι ςωςτζσ και με ζνα (Λ) 

αν είναι λανκαςμζνεσ  

α)   Αν  α < 6   τότε  α 6 < 0                         

β)   Αν  α > β  τότε   – α <   β                       

γ)   Αν  α < 0  τότε   – α > 0                            

δ)   Αν  3x  > 12   τότε  x > 4                   

ε)   Αν  
x

 4
 > 

y

 4
  τότε  x > y                     

ςτ) Αν  x > 0  τότε  x + 5 > 0                         

η)   Αν  α > 6  και  β > 4  τότε  α + β > 2    

θ)   Αν  x > 2  και  y > 3  τότε  xy > 6           

 

Απάντθςθ 

Χρθςιμοποιοφμε τισ ςχζςεισ τθσ κεωρίασ για κάκε μία από τισ ερωτιςεισ 
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α)   Είναι ςωςτό (Σ),   Ιςχφει από τθν κεωρία 

β)   Είναι ςωςτό (Σ),   διότι πολλαπλαςιάηουμε με  1 

γ)  Είναι ςωςτό (Σ).  Αρνθτικόσ αρικμόσ με αρνθτικό πρόςθμο είναι κετικόσ. 

δ)   Είναι λάκοσ (Λ). 3x  > 12  3x < 12     x < 4 

ε)   Είναι λάκοσ (Λ).  
x

 4
 > 

y

 4
    x >   y      x < y 

ςτ) Είναι ςωςτό (Σ). Προςκζτω δυο κετικοφσ αρικμοφσ 

η)  Είναι ςωςτό (Σ).  Ιςχφει από τθν κεωρία 

θ)  Είναι ςωςτό (Σ).  Ιςχφει από τθν κεωρία 

 

 

Ερώτθςθ 2 

Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά με ζνα από τα ςφμβολα    > ,  < ,   ,   ϊςτε να 

προκφψουν αλθκείσ προτάςεισ  

α)  Αν  α > 3  τότε  α 3 … 0                        β)  Αν α < β  και  β < γ  τότε α … γ 

γ)  Αν  α > 0  και  β < 0  τότε 
α

β
… 0            δ)  Αν γ < 0  και  αγ   βγ  τότε  α … β 

ε)  Αν  α ≠ 0  τότε  α2 … 0                          ςτ)  Αν α  0  και  β  0  τότε  α + β … 0  

 

Απάντθςθ  

α)  Αν  α > 3  τότε  α 3 > 0                        β)  Αν α < β  και  β < γ  τότε α < γ 

γ)  Αν  α > 0  και  β < 0  τότε 
α

β
< 0            δ)  Αν γ < 0  και  αγ   βγ  τότε  α  β 

ε)  Αν  α ≠ 0  τότε  α2 > 0                            ςτ)  Αν α  0  και  β  0  τότε  α + β  0  
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Ερώτθςθ 3 

Ποιεσ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ χρθςιμοποιοφμε ϊςτε από τθν ανίςωςθ  3x4 < 7  να 

γράψουμε  3x < 7 + 4  και από τθν ανίςωςθ  3x < 11  να γράψουμε  x < 
11

3
;  

 

Απάντθςθ 

α)  Προςκζτουμε το 4 και ςτα δφο μζλθ τθσ ανιςότθτασ.  

β)  Διαιροφμε με το 3 και τα μζλθ τθσ ανιςότθτασ και εφόςον είναι κετικόσ αρικμόσ 

δεν επθρεάηεται το πρόςθμο. 

 

Ερώτθςθ 4 

Με ποιεσ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ, από τθν ανιςότθτα x > 3,  προκφπτουν οι 

παρακάτω 

ανιςότθτεσ  

α)  x + 4 > 7           β) x2 > 1         γ) 5x > 15         δ) 6x < 18 

 

Απάντθςθ 

α)  Προςκζτουμε τον αρικμό 4 και ςτα δυο μζλθ. 

β)  Αφαιροφμε τον αρικμό 2 από τα δυο μζλθ. 

γ)  Πολλαπλαςιάηουμε  με τον αρικμό 5 και τα δυο μζλθ. 

δ)  Πολλαπλαςιάηουμε  με τον αρικμό 6 και τα δυο μζλθ. 

 

Ερώτθςθ 5 

Αν  α > 12  και  β > 3,  τότε ποιεσ από τισ παρακάτω ανιςότθτεσ προκφπτουν από τισ 

ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ ;  

α) α + β > 15               β) αβ > 9               γ) αβ > 36              δ) 
α

β
 > 4  
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Απάντθςθ 

α)  Προκφπτει με πρόςκεςθ κατά μζλθ των δυο ανιςϊςεων. 

β)  Δεν προκφπτει αυτό το αποτζλεςμα.  

γ)  Προκφπτει από τθν κεωρία. 

δ)  Δεν προκφπτει αυτό το αποτζλεςμα. 

 

Ερώτθςθ 6 

Ζνασ μακθτισ γνωρίηει ότι για να είναι  
α

β
 = 

γ

δ
  αρκεί να ιςχφει  αδ = βγ.  

Βαςιηόμενοσ ςε αυτό ςκζφτθκε ότι για να ιςχφει   
α

β
 > 

γ

δ
  αρκεί να ιςχφει αδ > βγ  .  

Η ςκζψθ που ζκανε είναι ςωςτι ;  

 

Απάντθςθ 

Δεν είναι διότι δε γνωρίηουμε τα πρόςθμα των β, δ. Ιςχφει μόνο αν β∙δ > 0 

 

 

 

Αςκιςεισ 

 

Άςκθςθ 1 

Αν ιςχφει  3(αβ) > 2(α + β )  τότε να αποδείξετε ότι  α > 5β 

 

Λφςθ 

3(αβ) > 2(α + β )  3α3β > 2α + 2β  3α2α > 3β + 2β    α > 5β  
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Άςκθςθ 2 

Ποιεσ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ πρζπει να εφαρμόςουμε ςτθ ανιςότθτα  x > 6  για να 

αποδείξουμε τισ παρακάτω ανιςότθτεσ  

α) 5x30 <0               β) 3x + 18 > 0            γ) 2( x + 4) > 4    

 

Λφςθ 

α)  Πολλαπλαςιάηουμε και τα δυο μζλθ με το 5,    x > 6    5x < 30    και τα 

φζρνουμε ςτο πρϊτο μζλοσ  ζτςι ϊςτε5x30 < 0  

 

β)  Πολλαπλαςιάηουμε και τα δυο μζλθ με το 3,  x > 6   3x  > 18    και τα 

προςκζτουμε και ςτα δυο μζλθ το 18,   3x  > 18   3x + 18 > 0             

 

γ)  Προςκζτουμε και ςτα δυο μζλθ το 4,   x > 6    x + 4 > 2  και τα 

πολλαπλαςιάηουμε με το 2,  x + 4 > 2    2( x + 4) > 4   . 

      

Άςκθςθ 3 

Αν  2 < α < 6  να βρείτε μεταξφ ποιϊν αρικμϊν βρίςκονται οι αρικμοί  

α) α 2                  β) 2α 5               γ) 13α  

 

Λφςθ 

α)   2 < α < 6     22 < α2< 62     0 < α2 < 4  

 

β)   2 < α < 6     4 < 2α < 12     45 < 2α 5 < 125    1< 2α 5 < 7             

 

γ)   2 < α < 6     6 >3α > 18     16 >13α >118     5 > 13α  >17 
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Άςκθςθ 4 

Αν α < β  τότε να αποδείξετε ότι  

α) 5α 3 < 5β3       β) 2α + 4 >2β + 4        γ) α < 
α + β

2
      δ)  

α + β

2
 < β  

 

Λφςθ 

α)  α < β    5α <  5β   5α 3 < 5β3 

β)  α < β    2α > 2β   2α + 4 >2β + 4 

γ)  α < β    α + α < α + β   2α < α + β     α <
α + β

2  

δ)  α < β    α + β < β + β   α + β < 2β    
α + β

2
 < β  

 

Άςκθςθ 5 

Αν  1 < x < 3  και  2 < y < 5  να αποδείξετε ότι  

α)  3 < x + y < 8       β) 4 < 2x + y < 11     γ) 4 < x y < 1  

 

Λφςθ 

α)   Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ  1 < x < 3  και   2 < y < 5   

                                          

1 < x < 3  
       

2 < y < 5  

         3 < x + y < 8    



 

β)   1 < x < 3   πολλαπλαςιάηουμε με το 2    2 < 2x < 6  και τθν προςκζτουμε ςτθν  

  2 < y < 5 κατά μζλθ   

2 < 2x < 6    
       

2 < y < 5  

        4 < 2x + y < 11     



 

 

 

 



                        www.arnos.gr               …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

Σολωμού  29  Αθήνα              210.38.22.157          210.38.22.495 

On-lineΦροντιστήριο                www.arnos.gr               info@arnos.gr 

 
 
 

 

   7 

 

γ)    2 < y < 5  πολλαπλαςιάηω με το  -1    2 >  y >5     5 < y <2  και 

προςκζτω ςε αυτι τθν  1 < x < 3 κατά μζλθ 

1 < x < 3    
       

 5 < y < 2       

        4 < x  y < 1     


 

 
 

 

Άςκθςθ 6 

Αν  x > 2  και  y > 3  τότε να αποδείξετε ότι  

α) xy > 6           β) (x2)(y3) > 0              γ) (x + 2) y > 12 

 

Λφςθ 

α)   Πολλαπλαςιάηουμε κατά μζλθ τισ δυο προθγοφμενεσ ςχζςεισ και προκφπτει ότι 

xy > 6    

         

β)   x > 2    x2 > 0  (1)  ,  y > 3    y3 > 0   (2)     

      Πολλαπλαςιάηοντασ κατά μζλθ των (1 ), (2) προκφπτει ότι  (x2)(y3) > 0               

 

γ)   x > 2    x + 2 > 4  (1),    y > 3   (2)  

      Πολλαπλαςιάηοντασ κατά μζλθ των  (1), (2)  προκφπτει ότι  (x + 2) y > 12 

 

 

Άςκθςθ 7 

Αν  α , β  κετικοί αρικμοί με  α > β τότε να αποδείξετε ότι  α2 > β2  

 

Λφςθ 

Πολλαπλαςιάηουμε τθν α > β τον εαυτό τθσ και προκφπτει ότι α2 > β2  
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Άςκθςθ 8 

Να αποδείξετε ότι  

α)  αν α > 1  τότε  α2 > α        β) αν x > 2  τότε  x3 > 2x2  

 

Λφςθ 

α)   Πολλαπλαςιάηουμε με τον α, κετικό αρικμό, και προκφπτει ότι  α2 > α  

β)   Πολλαπλαςιάηουμε και τα δυο μζλθ με τον αρικμό x2  (x2 > 0) και προκφπτει ότι                  

        x3 > 2x2  

 

 

Άςκθςθ 9 

Αν  α > β  και  α, β ομόςθμοι , τότε να αποδείξετε ότι  
1

α
 < 

1

β
 

 

Λφςθ 

Οι α, β είναι ομόςθμοι, οπότε αβ > 0, οπότε διαιροφμε και τα δυο κλάςματα με α  β 

και προκφπτει ότι  
αβ


 > 

αβ


    

1

β
 > 

1

α
    

1

α
 < 

1

β
 

 

 

Άςκθςθ 10 

Αν  x > 3  και y < 2  τότε να αποδείξετε ότι  

α) (x3)(y 2) < 0    και   β) xy + 6 < 2x + 3y  
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Λφςθ 

α) x > 3      x3 > 0,   y < 2      y2 < 0   

Οι δυο αυτζσ ςχζςεισ είναι ετερόςθμοι, οπότε όταν τα πολλαπλαςιάςουμε 

παίρνουμε αρνθτικό γινόμενο.   Άρα προκφπτει ότι  (x3)(y2) < 0   

 

β) Κάνουμε το ανάπτυγμα τθσ ςχζςθσ  (x3)(y2) < 0   

      (x3)(y 2) < 0    xy 2x 3y + 6 < 0     xy + 6 < 2x + 3y  

 

 

Άςκθςθ 11 

Για οποιουςδιποτε πραγματικοφσ αρικμοφσ  x και y  να αποδείξετε ότι  

α) x2 + 1  2x        β) ( x + y) 2  4xy          γ) x2 + y2 + 1  2y  

 

Λφςθ 

α) x2 + 1  2x      x2 + 12x  0     (x1)2  0  που ιςχφει για κάκε x  

 

β) ( x + y) 2   4xy     x2 + 2xy + y2   4xy      x2   2xy + y2  0 

    (x   y)2  0    που ιςχφει για κάκε x, y 

 

γ)   x2 + y2 + 1  2y    x2 + y2 + 1   2y  0     x2  + (y1)2  0   

το οποίο ιςχφει διότι  x2  0,  (y1)2  0   

 

Άςκθςθ 12 

Να αποδείξετε ότι  

α) Αν  x > 0,   τότε x +
1

x
  2                β) Αν  x < 0 , τότε  x +

1

x
  2   
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Λφςθ 

α)     x +
1

x
  2   ( επί x > 0) , x2 + 1  2x      x2 + 1   2x  0    (x1)2  0     

       το οποίο ιςχφει 

 

β)      x +
1

x
    2   ( επί x < 0) , x2 + 1  2x   x2 + 1+ 2x  0  

           (x + 1)2  0  το οποίο ιςχφει 

 

 

Άςκθςθ 13 

Να βρείτε τον φυςικό αρικμό που είναι μεταξφ των αρικμϊν 114 και 135 και ο 

οποίοσ 

αν διαιρεκεί με το 15 δίνει υπόλοιπο 6    

 

Λφςθ 

Θεωροφμε ν φυςικό αρικμό,  με   114 < ν < 135. Με βάςθ τθν ταυτότθτα τθσ 

Ευκλείδειασ διαίρεςθσ  ν = 15π + 6, με π το πθλίκο τθσ διαίρεςθσ του ν με το 15  

Άρα αντικακιςτϊντασ το ν, θ πρϊτθ ανιςότθτα γίνεται   114 < 15π + 6  < 135   

   114 < 15π + 6  < 135   1146 < 15π < 135 6   

   108 < 15π < 129    
108

15
 < π  < 

129

15
    7,2 < π < 8,6   

Άρα το πθλίκο είναι  8,  οπότε  ν = 158 + 6 = 126  
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Άςκθςθ 14 

Η τιμι ενόσ παντελονιοφ κυμαίνεται από 30 ζωσ 35 €  και μιασ μπλοφηασ από  22 

ζωσ 25€ .  Αν κάποιοσ κζλει να αγοράςει 2 παντελόνια και 3 μπλοφηεσ ,τότε μεταξφ 

ποιων 

ποςϊν κα κυμαίνονται τα χριματα που πρζπει να πλθρϊςει ;  

 

Λφςθ 

Θεωρϊ  x  τθν αξία του παντελονιοφ  και  y τθν αξία τθσ μπλοφηασ. 

Άρα    30 < x < 35      60 < 2x < 70        

και      22 < y < 25      66 < 3y < 75       

Προςκζτω τισ ανιςότθτεσ και προκφπτει ότι  126 < 2x + 3y < 145 

Άρα κα ξοδζψει από 126 ωσ 145 ευρϊ. 

 

 

 

Άςκθςθ 15 

Μ’ ζνα ποφλμαν ταξιδεφουν 51 άτομα (o οδθγόσ και 50 επιβάτεσ).   

Αν το βάροσ κάκε ατόμου κυμαίνεται μεταξφ  60 kg  και 100 kg ,   

οι αποςκευζσ κάκε επιβάτθ ηυγίηουν από  4 kg  ζωσ και 15  kg   

και το ποφλμαν ζχει απόβαρο  13,25 tn  τότε να εκτιμιςετε το  

ςυνολικό βάροσ του ποφλμαν.  Είναι δυνατόν το ποφλμαν να διαςχίςει  

μία γζφυρα ενόσ επαρχιακοφ δρόμου που το ανϊτατο επιτρεπόμενο  

βάροσ διζλευςθσ είναι 20 tn;  
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Λφςθ 

Ζςτω α το βάροσ κάκε επιβάτθ.  Οπότε   60 < α < 100    

60 < α < 100  51 60 < 51α < 51 100  3060 < 51α < 5100       

Ζςτω β το βάροσ κάκε αποςκευισ.  Άρα   4 < β < 15   

  4 < β < 15    50 4 < 50β < 50 15  200 < 50β < 750          

Προςκζτω τισ ανιςότθτεσ και προκφπτει ότι  3260 < 51x + 50y < 5850     

Προςκζτω το βάροσ του ποφλμαν  (13250 κιλά)  ςτο βάροσ αποςκευϊν και 

επιβατϊν 

Οπότε προκφπτει ότι :    16510 < 51x + 50y  + 13250 < 19100  οπότε επιτρζπεται θ 

διάβαςθ τθσ επαρχιακισ γζφυρασ που επιτρζπει 20000 κιλά φόρτο. 

 

 

Άςκθςθ 16 

Να λφςετε τισ ανιςϊςεισ  

α) 113x < 7x + 1                   β) 2x9 > 5x + 6                  γ) 4(3x5) > 3 (4x + 5)  

δ) 
3 4x

5


  

3x

10
 > 

6 x

2


         ε) 

2x + 1

6
 x < 

3 2x

3


        ςτ) 1

1 2
x

2 3

 
 

 
< 

x + 4

6
 

 

Λφςθ 

α) 113x < 7x + 1   7x3x < 111    10x <10  

  10x > 10     x > 1  

 

β) 2x9 > 5x + 6    2x5x > 9 + 6   3x > 15  

    3x <15    x < 5 

 

γ)  4(3x5) > 3 (4x + 5)    12x20 > 12x + 15    0x > 35  Αδφνατθ 
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δ) 
3 4x

5


  

3x

10
 > 

6 x

2


    10

3 4x

5


10 

3x

10
 > 10

6 x

2


  

      2(34x) 3x > 5(6 x)     68x 3x > 305x 

     6x > 24     6x < 24     x <4  

 

ε)    
2x + 1

6
 x < 

3 2x

3


    6

2x + 1

6
6x < 6 

3 2x

3


  

  2x + 1 6x < 2(32x)    2x + 1 6x < 64x    0x < 5    που  ιςχφει για κάκε x 

 

ςτ) 1
1 2

x
2 3

 
 

 
< 

x + 4

6
      1

x

2


1

3
 < 

x + 4

6
 

    66
x

2
6

1

3
 < 6

x + 4

6
    63x2 < x + 4  

   4x < 0     4x > 0  x > 0  

 

 

 

Άςκθςθ 17 

Να βρείτε τισ κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων  

α) 
7x 1 8 6x

3x 2 x 10

  


  
             β) 

4x + 3 9 5x

1 x 2x 7

 

  

              γ) 

x
2x + 5 2

2

x 1 1
1 x

2 3


 


   


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Λφςθ 

α) Λφνουμε κάκε ανίςωςθ χωριςτά  

    7x1 <  8 + 6x        x < 9       

    3x2 > x10          2x >8        x >4     

  

Αφοφ ιςχφει ότι x < 9 και x > 4, τότε ιςχφει ότι: 4  < x < 9  

H λευκι τελεία ακριβϊσ πάνω ςτο – 4 και ςτο 9 ςθμαίνει ότι οι αρικμοί αυτοί δεν 

είναι λφςθ των αντιςτοίχων ανιςϊςεων.  

 

β) 4x + 3 < 9 + 5x     x < 6     x > 6     (1) 

1 x < 2x + 7    3x < 6     3x > 6     x >2    (2) 

 

Από τισ (1), (2) προκφπτει ότι   x >2  

 

γ)  2x + 5 < 
x

2
 + 2    4x + 10  < x + 4     3x < 6    x <2     (1)    

x 1

2


 + 1 > x + 

1

3
    6 

x 1

2


 + 6 1 > 6 x + 6 

1

3
      3(x1) + 6 > 6x + 2        

3x3 + 6 > 6x + 2    3x > 1      3x < 1      x < 
1

3
      (2)  

 

Από τισ (1), (2) προκφπτει ότι x <2  
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Άςκθςθ 18 

Να βρείτε κετικό ακζραιο αρικμό  x  ϊςτε  :  

    
x 

x + 1
 < 

31

40
    και   

x +1 

x + 2
 > 

31

40
 

 

Λφςθ 

Κάνουμε απαλοιφι παρονομαςτϊν πολλαπλαςιάηοντασ με : 40( x + 1) > 0. 

 
x 

x + 1
< 

31

40
    40 (x + 1) 

x 

x + 1
< 40 (x + 1)  

31

40
     

    40x < 31(x + 1)     40x < 31x + 31    9x < 31     x < 
31

3,44
9
   

    

x +1 

x + 2
 > 

31

40
      Πολλαπλαςιάηω και τα δφο μζλθ με  40( x + 2) > 0. 

    
x +1 

x + 2
 > 

31

40
      40( x + 2) 

x +1 

x + 2
 > 40( x + 2) 

31

40
  

    40 ( x + 1) > 31 ( x + 2)     40x + 40 > 31 x + 62       9x > 22     

      x >  
22

2,44
9
   

Άρα  2,44 < x < 3,44.  Ο κετικόσ ακζραιοσ είναι ο x = 3
    

 

 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλθσ Γκιμίςθσ – MED - Μακθματικόσ 
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